

中美脱钩 天塌不下来(上)

——独家专访美国资深共和党人



美国资深共和党人吴高林先生
泡泡爸爸 摄

近日，美国资深共和党人吴高林先生回乡省亲，笔者得以与其再次会面。一见面，我惊呆了，他的着装与3年前我们初次见面时一模一样：上身着一件将军棉质T恤，左胸的“八一”军徽格外耀眼，“将军肚”系着一条将军皮带，根本就是“将军套装”，我笑他是“一位身着中国军服的美国人”。他解释说：我穿这件T恤衫过来可是有由头的，首先是因为见面的对象，你是军人；其次，我曾经是一名中国高级外交

官，当年周恩来总理到外交学院演讲时说过，“外交官是不穿军装的解放军”。吴先生说，中国军队和中国军人在美国人的心目中地位很高，不仅充满敬意，而且有几分恐惧，这也许是朝鲜战争带来的溢出效应吧！朝鲜战争事实上成为中国的“立国之战”、“立威之战”，打出了中国的大国地位和尊严。美国人的德性就是“欺软怕硬”，中国军人把他们打败了，他们就服你，至今还心有余悸。可以肯定地说，如果毛老

人家今天还健在，美国人是不敢乱说乱动的……

自然而然，我们的话题便扯到了中美关系问题上。

美国政府只想“单赢”

笔者：近日，中国外交部领导人在向中美智库媒体视频论坛发表致辞时表示，希望美方构建更为客观冷静的对华认知，中国不会也不可能变成另一个美国，制度和道路是对还是错应该由本国人民来决定，应当实现中美不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢……并就推动中美关系走出困境、重回正轨提出了三条建议……您对此作何评价？

吴先生：毫无疑问，中方对搞好中美关系释放出了最大的善意和诚意，正如最高领导人指出的，我们有一千条理由把中美关系搞好，没有一条理由把中美关系搞坏。但中方期待“合作共赢”只是一厢情愿，“美国政府已经听不进去了”，“美方基本上就根本不说合作的事”，而且美国政府从来没有想过“双赢”，它只想“单赢”。美国的

核心利益就是要维护它的世界霸主地位，“卧榻之侧岂容他人鼾睡！”它认为谁威胁到或可能威胁到它的世界霸主地位，就要搞掉谁，不管是谁，没有道理讲的，与制度和意识形态无关，与民主、自由、平等、人权无关，与公平正义无关，与情感无关，更与中国和世界“和平发展环境”的需求无关……本质上它只信奉丛林法则，弱肉强食。

最近有美国人说，中国主张“双赢”是中国想赢2次，我们美国要在中美贸易中赢3次，第一要中国价廉物美的商品，第二要保证本国就业率不下降，第三得到这些好处之后还要减少贸易赤字。

你见过只想弄死对方的夫妻吗？

笔者：目前中国有些人仍然认为中美关系是“夫妻关系”，你中有我我中有你，谁也离不开谁，即使美国政府无情打压中国崛起，他们仍然痴心等待对方“回心转意”。您认为这种定位合适吗？

吴先生：这个提法很有些滑稽可笑。

我从一开始就不认为中美关系是什么“夫妻关系”，而是完完全全的大国之间的利益攸关的关系。中美建交以来，两国之间一分一厘都算得很清楚，中国从来没有得过美国一分钱便宜，只有吃亏。当年尼克松访华，中国采购电视转播设备，美方趁火打劫，坐地起价；如今特朗普单方面挑起中美贸易战，第一阶段下来，美国打劫中国关税纯赚500亿美元……请问有这样的“夫妻关系”吗？想做“夫妻”，你得问问人家情不情愿！一厢情愿是成不了“夫妻”的，即便成了也不能久远。

从本人的切身感受来看，我是越来越强烈地感受到美国对中国的敌意，美国举国上下处在一片“恐中”情绪之中。特别是特朗普执政以来，大肆渲染“中国威胁论”，加上蓬佩奥国务卿、卢比奥参议员等反华推手煽风点火，“反华”，准确地说是“反共”，越来越成为举国意志。我收看了美国国会关于制裁中兴、华为听证会的视频，美国两大政党代表、警界、军界、商界100多名